

# 中宣部授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号

新华社北京1月7日电 在全党全军全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、奋进强国建设、民族复兴新征程之际，中央宣传部向全社会宣传发布海军南昌舰党委先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

海军南昌舰2020年1月入列服役，舷号101，是我国自主研制的055型导弹驱逐舰首舰，是海军新质作战力量的典型代表。在庆祝人民海军成立70周年海上阅兵中，该舰作为水面舰艇“排头兵”光荣接受习主席检阅。入列以来，舰党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻习近平强军思想，聚焦党在新时代的强军目标，团结带领全舰官兵传承英雄薪火、厚植先锋底色，加速备战转型、锻造一流标杆，参与执行航母编队战备训练10余项重大任务，开创人民海军史上多个第一。舰党委被海军党委表彰为“奋斗新时代先进基层党组织”，南昌舰被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”，荣立二等功1次。



我国自主研制的055型万吨级驱逐舰首舰南昌舰(资料照片)。新华社发

南昌舰党委的先进事迹经宣传报道后，在全社会引发热烈反响。广大党员、干部和青年学生认为，南昌舰党委是聚焦新域新质作战能力生成、持续增强党组织领导备战打仗质效的优秀代表，是奋进深

蓝写忠诚的坚强战斗集体。他们的先进事迹，生动展示了习近平总书记领航新时代强军事业取得的历史性伟大成就，深刻反映了人民军队全面加强党的领导和党的建设、把党的政治优势和组织优势转化

为制胜优势的实践成效，充分彰显了全军官兵锚定实现建军一百年奋斗目标、奋力开创国防和军队现代化新局面的坚定决心和自觉行动。广大官兵一致表示，要以“时代楷模”为榜样，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、奋进强国建设、民族复兴新征程之际，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，在习近平强军思想指引下，坚持党对人民军队的绝对领导，筑牢铁心向党思想根基，激发团结奋进的精神力量，在新时代新征程上开创我军的领导和党的建设新局面，向着全面建成世界一流军队勇毅前行。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》，播放了反映该舰党委先进事迹的短片，中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央军委政治工作部、海军党委负责同志，以及部队官兵、首都高校师生和少先队员代表参加发布仪式。

## 踏浪蹈海向战行 ——海军南昌舰党委领导备战打仗记事

新华社北京1月6日电 从造船厂船台，到远海大洋深处，再到形势复杂严峻的斗争一线，“万吨大驱”首舰南昌舰赓续英雄血脉；远航白令海、战巡太平洋，航行10万余海里，跨越40多个纬度，“101”犁出壮美航迹。

代际传递，梦想接力。在习主席“建设强大的人民海军的任务从来没有像今天这样紧迫”的号召激励下，肩负人民军队诞生地命名的特殊荣誉和国产“万吨大驱”首舰的特殊使命，海军南昌舰党委聚焦新域新质作战能力生成、持续增强党组织领导备战打仗质效，团结带领全舰官兵勇闯远海大洋、奋进深蓝写忠诚，创造了英雄战舰的新时代荣光。

### 荣誉之舰

2017年的一天，造船厂的接舰大楼会议室里挂起一面鲜红的党旗。党旗下，海军南昌舰临时党委召开了第一次会议。

传承英雄薪火，厚植先锋底色，锻造一流标杆——南昌舰是我国自主研制的055型万吨级驱逐舰首舰，先后突破了大型舰艇总体设计、总装建造等一系列关键技术，具有强大的综合作战能力。

翻开人民海军战史“家谱”，“南昌”是传承了三代的英雄舰名，“101”是赓续了两轮的光荣舷号。

“军队党的建设必须紧紧围绕能打仗、打胜仗来展开，成为部队战斗力的增强剂和功放器。”南昌舰党委书记祁伟光说，从成立之初，舰党委就将备战打仗作为第一要务，把“坚持战斗力这个唯一的根本的标准”作为党委工作的原则，决心用能打胜仗交出合格答卷。

“英雄城、英雄舰、英雄兵，第一枪、第一舰、第一人”这18字舰训承载了南昌舰官兵传承英雄血脉、续写新的荣光的豪气。“从接舰那时开始，舰党委带领官兵敢打必胜的顽强战斗作风就根植于每名官兵的心中。”首批舰员刘明回忆。

接舰之初，有舰艇接装经验的官兵不足三分之一，此前大家对这型全新的驱逐舰更是所知甚少。在暂时无法登舰、无教材资料、无训练大纲、无战斗部署表的情况下，舰党委带领官兵在板房地面上画出了南昌舰平面图，理清了战斗部署。

作为首舰，南昌舰作战系统高度集成、动力系统升级换代，吨位体量几乎翻倍，新装备新设备密集，这让官兵倍感压力。



南昌舰参加中俄“海上联合—2021”军事演习(资料照片)。新华社发

“以往接舰时，只要顺着线路摸几遍就能基本掌握情况，这套方法现在完全失灵了。”首批舰员王中光曾在3型舰艇服役，到了南昌舰又把自己当成一个新兵，小到作战舱室线路排布，大到作战系统优化调整，在全新的领域焕发老兵的斗志。

以驱逐舰序列之首“101”为舷号，南昌舰官兵从党委班子成员到普通舰员，对“第一”有着深深的渴望与执着，用追求卓越的态度完成每一项任务。

### 新质之舰

作为海军新域新质作战力量的代表，南昌舰党委一班人研究关注最多的就是如何提升战斗力。

“提高党委战训质量，改进训练指导和工作方式，增强抓训练的科学性和实效性。”军官于景龙坦言，过去我们常常感叹“器不如人”，现在装备性能好了，我们更害怕“技不如人”，大家都有本领恐慌。

翻看南昌舰党委会议记录本，很多议题是研战研训，讨论最多的是如何提高战斗力，内容涵盖全舰各个系统和部门。

“没有能打仗、打胜仗的党委班子，就带不出能打仗、打胜仗的部队。”舰党委副书记于涛说。一次主炮实弹射击中，南昌舰准确命中靶标，复盘时，两枚未中弹的落点引起了他的注意。他发现传统的射击理论并不能解释这一现象，便立即召集人员进行深入探讨、分组攻

关，从射击数据、毁伤效果、评估检验等全过程精算，最终对主炮工作方式提出改良方案，使主炮命中率大幅提升。

作风连着战斗力。南昌舰党委刀刃向内，从自身严起，驰而不息狠抓演训作风。

面对全新的装备，他们在没有教材的情况下，从零起步、摸石探路，熟练掌握装备性能底数；面对复杂严峻的海上斗争形势，他们3次压缩全训时间，高标准完成考核，拿到未来战场的“准入证”……一份份耀眼的成绩单背后，是南昌舰党委带领官兵不畏艰难、永争一流的顽强作风和战斗品格。

在南昌舰党委的谋划下，舰员们始终把“战斗力、生命力”作为第一标准，开展部门设置和方面作战优化研究、摸索武器通道作战流程，老兵带头干、新兵拼命干，走开了首型首舰高效试验的路子。

“组建以来，南昌舰先后有50余人荣立三等功，20多名军官成长为舰艇主官或赴机关院校任职，为兄弟舰艇输送班长及以上骨干50余名，是当之无愧的先锋舰、种子舰。”作为党委书记，祁伟光十分自豪。

### 深蓝之舰

南昌舰首次加入辽宁舰航母编队执行远海训练任务时，跟监的两艘外军舰艇先后转向，试图穿越我编队。

浓墨一样的夜色中，南昌舰党委班子在驾驶室紧急碰头，迅速明确应对策略。“我是中国海军101舰，请与我保持

安全距离，并告知你方意图。”值更官多次与外舰喊话，均未得到回应。舰领导果断下令加速，占据有利阵位。胶着的较量中，外舰通过南昌舰舰艙穿越编队的企图始终难以实现，最终悻悻而去。

能战方能止战。南昌舰党委班子着眼练强指挥能力、练好战斗本领，练硬战斗作风，团结和带领官兵人人思打仗之责、干打仗之事、强打仗之能，确保随时待战、随时能战。

白令海、西太平洋……推开驾驶室的门，来自远海大洋或冷冽或温暖的风扑面而来，南昌舰勇闯大洋的每一个关键节点，军士徐文茜都是亲历者。

2021年，南昌舰首次跨出国门参加中俄“海上联合—2021”演习。航行在远海上的南昌舰处在世界目光下，徐文茜一开始还有些紧张。但在一次次远航后，徐文茜变得越来越坚定——

“我们有发展壮大的权利。”徐文茜说，越来越开放自信、越来越成熟有担当，这源于舰党委带领全舰官兵一次次奔赴深蓝的成功实践。

2022年，西太平洋海域，南昌舰作为航母编队“哨舰”，独自前出近百海里，承担态势侦搜任务。

一望无际的大洋上，单舰孤悬。“显示屏上满满的都是各种高空情报目标。”“00后”战士张想在应对复杂情况中迅速成长。

南昌舰党委结合远海训练，带领全舰官兵实战练兵，先后斩获多型外军战况情况，针对055型舰艇融入航母编队形成研究报告，成果丰硕。

南昌舰具备强大的综合作战能力，在联合作战体系中发挥着重要作用。

“我们是作战体系的一个节点，首先要考虑的不是我们能从体系中获得什么，而是能为体系贡献什么。”于涛坦言，舰党委的使命就是带领官兵全力以赴投入到练兵备战中，努力把南昌舰锻造成为铁心向党、能打胜仗的拳头舰、甘于奉献的种子舰、争当一流的标杆舰。

“唯有101，必须101。”舰党委的豪言壮语激励着全舰官兵。入列以来，南昌舰先后被评为“全军践行强军目标标兵单位”“海军转型精英先进单位”，舰党委被海军党委表彰为“奋进新时代先进基层党组织”，荣立集体二等功1次。

南昌舰党委带领全舰官兵一刻不懈怠，向着建设世界一流海军的目标，挺进深蓝。